
Poslom k svojmu ľudu 

 

Literárny klub Omega v spolupráci s verejnou knižnicou M. Rešetku v Trenčíne, miestnym 

odborom Matice slovenskej a trenčianskou odbočkou Spolku slovenských spisovateľov 

usporiadali 7. februára spomienkový večer pri príležitosti 170. výročia narodenia Pavla 

Orszáhga Hviezdoslava. Na podujatí rezonovala predovšetkým aktuálnosť posolstiev P. O. 

Hviezdoslava čítaním úryvkov z jeho básní, ktoré sú cenné svojou nadčasovou hodnotou.    

 

 
 

Významnosť jeho osobnosti a diela málokto spochybňuje, ale rovnako málo ľudí jeho dielo 

pozorne číta. Hviezdoslav vyslovil veršami nesúhlas so silnými tendenciami, ktoré sú 

vyvíjané na literátov aj dnes, aby sa venovali svojej čírej literárnej tvorbe a nevstupovali do 

spoločenského diania.  

  No on je najprv poslom k svojmu ľudu,  

   hry voľnej kúzlo má len pridané.  

  Kým spevci kol si ako vtáci hudú,  

  on v ľude musí plniť poslanie. 

       (z básne Darmo od poetu žiadate).  

Silným akcentom trenčianskeho literárneho podujatia bol aj dôraz na európsky, silne 

proslovenský, proslovanský a humanistický rozmer Hviezdoslavovej tvorby, čiže všetko 

atribútov, ktoré sú aj dnes mocne atakované, zosmiešňované a znevažované. Sám 

Hviezdoslav ako argument použil slová Neslovana:  

„Tu, týmto ľudíkom za mňa vehlasný spisovateľ Viktor Hugo odpovie: jedno to, že krádež na 

národe sa nikdy nepremlčí – a za druhé, že z národu nelzä tak snadno vypárať znamenie ako 

z ručníčka.„  



Veľmi zaujímavým momentom podujatia bola aj zmienka o pôvode pseudonymu 

Hviezdoslav. Jeho autorom je údajne básnikov advokátsky kolega Štefan Fajnor.  

V každom prípade je isté, že začiatkom roku 1875 napísal Pavol Országh na obal jedného 

klientskeho spisu verše  – ódu na hviezdy, z ktorých  sa meno Hviezdoslav zrodilo:  

 

  „Vy nadšene nado mnou plápolajúce hviezdy,     

      váš pohľad noc tak utešenou robí,   

     ach, vás vídam, vídam vždycky rád, 

     vo vás od mladi zvyknem sa kochať,        

     od vás si meno slávne požičiav,                                                                           

     vedzte, že zvem sa: Pavol Hviezdoslav.“                                                     

            

V každom prípade je však isté, že advokát, nadaný hudobník a skladateľ a jeho osnovník žili 

nielen pre prácu, ale aj pre umenie. V tých časoch Fajnorova domáca často nariekala: „Mladý 

pán doktor Hviezdoslav píše básne a veľkomožný pán na nich robí hudbu – to je ale 

gazdovstvo!“ (zdroj: http://www.nasaadvokacia.sk/)  

Je to zároveň veľká výzva pre slovenských intelektuálov, aby aj popri svojich občianskych 

povolaniach hľadali zmysel pre umenie, aby aktívne tvorili a usilovali sa prispieť 

k poľudšteniu rozvrátených spoločenských pomerov. Všednosť každodennosti pominie, 

tvorba je trvalá, však, P. O. Hviezdoslav! (z básne Odkedy som na postati):  

 

 Mrzká honba za prospechom, 

 sebeckosti dravé boje, 

  iba brucho abo tlama: 

 to je celá panoráma! 

  Až zmeravie oko moje 

  žasom na tým mnohým hriechom. 

 

 Nečítame Hviezdoslava, nuž, potom sa nečudujme!      

Margita Ivaničková  

http://www.nasaadvokacia.sk/

